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СРПСКО ПЈЕВАЧКО ДРУШТВO 
“ЈЕДИНСТВО” У КОТОРУ

Ма ло је кул тур них и на ци о нал них ин сти ту ци ја ко је су ак тив но 
пре жи вје ле бур на исто риј ска до га ђа ња про шлих ви је ко ва на овим про-
сто ри ма Бо ке Ко тор ске, a кoje по сто је још и да нас. Јед нa од ријетких је 
и Срп ско пје вач ко дру штво “Је дин ство” из Ко то ра (1839) ко је је про шле 
2004. го ди не оби ље жи ло 165 го ди на не са мо по сто ја ња, већ и го то во кон-
ти ну и ра ног ра да. Оно што по себ но тре ба ис та ћи јесу  вр ста и ка рак тер 
њего вог дје ло ва ња да нас у ско ро не из ми је њ е ном сми слу, оби љеж ји ма 
и са др жа ји ма ра да, ко ји је го то во исти као и што је би о утвр ђе н пр вим 
њего вим пра ви ли ма из 1840. го ди не са са мог по чет ка по сто ја ња.

 Овај рад је по све ћен ју би ле ју по ме ну тог Дру штва: 165. го ди шњи-
ци од осни ва ња и по себ но, под сје ћа њу на му зич ки рад њего вих пр вих 
хо ро во ђа и ком по зи то ра.  

По сли је ве о ма бур них исто риј ских до га ђа ња кра јем XVI II и по-
чет ком XIX ви је ка од лу ка ма Беч ког кон гре са 1815. го ди не Бо ка Ко тор-
ска де фи ни тив но пот па да под аустриј ску власт. Та вла да ви на је тра ја ла 
до 1918. го ди не. 

Тек не ких пет на е стак го ди на по сли је од лу ка Беч ког кон гре са, не-
гдје око 1830. го ди не, из апа ти је и ле тар ги је по чео се бу ди ти дух аустриј-
ских Ср ба и Хр ва та, по че ла је за јед нич ка бор ба про тив ита ли ја ни за ци-
је, ма ђа ри за ци је и гер ма ни за ци је: ја ча Илир ски по крет, Вук Ка ра џић је 
из ра стао у ва жну на ци о нал ну величину, а сви за јед но дје лу ју на пла ну 
оства ре ња сло вен ских иде ја. То је ја ча ло дух Ср ба ши ром Аустроугар-
ске мо нар хи је, па и Ср ба у Бо ки. 

Ов дје раз ма тра мо зна чај ну по ја ву у Ко то ру гдје је, баш у то ври је-
ме, не ко ли ци на ви ђе ни јих Ср ба тр го ва ца из нај ми ла по се бан про стор за 
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сво је са стан ке, на ко ји ма су се оку пља ли, пје ва ли и ве се ли ли, раз ви ја ли 
на ци о нал ни дух и по себ но учи ли цр кве но по ја ње. 

Баш у то ври је ме, 18. ок то бра 1830. го ди не, на Це ти њу је пре ми-
нуо  ми тро по лит Пе тар I, цр но гор ски вла дар. И по ред при је тњи аустро-
у гар ске по ли ци је, ма ли збор ко тор ских пје ва ча је оти шао на Це ти ње 
да цр кве ним по ја њ ем ис пра ти ти је ло Све тог вла ди ке до вјеч ног по чи-
ва ли шта. Ка да су се вра ти ли у Ко тор, сви чла но ви збо ра за вр ши ли су 
у аустриј ском за тво ру. Ме ђу тим, ово их ни је по ко ле ба ло. Под ни јет је 
за хтјев за зва нич но ре ги стро ва ње дру штва. На жа лост, одо бре ње за рад 
Аустри јан ци су оду го вла чи ли девет го ди на и Дру штво зва нич но по чи-
ње да ра ди уз до зво лу аустриј ских вла сти тек 1839. го ди не под име ном 
“Срп ско пје вач ко дру штво ‘Је дин ство”1. 

По на ред би та да шњ ег окру жног по гла ва ра у Ко то ру Дру штво се 
мо ра ло огра ни чи ти на из у ча ва ње са мо цр кве ног нот ног пје ва ња.

За да так ко ји је се би Дру штво од ре ди ло би о је “ба вље ње кул тур-
ним и про свет ним ра дом, а на ро чи то цр кве ним, умјет нич ким и на род-
ним пје ва њ ем и на тај на чин чу ва ње и њего ва ње тра ди ци ја и на ци о нал-
ног је дин ства”.  

“Је дин ство” је од по чет ка има ло на ци о нал ну од ред ни цу “срп-
ско”, јер га је осно ва ла гру па ви ђе ни јих Ср ба, али та од ред ни ца ни-
ка да ни је сме та ла при пад ни ци ма дру гих на ци ја и кон фе си ја да бу ду 
чла но ви дру штва. У њему су то ком ско ро 165 го ди на пје ва ли и Ср-
би, Хр ва ти, Аустри јан ци, Њем ци, Че си, Ру си, Је вре ји, Дал ма тин ци, 
Ср би јан ци, Хер це гов ци, Цр но гор ци, Ар ба на си, и сви, без об зи ра на 
на зив, пје ва ли у сла ву Бо га, на дах ну то дру штве ним сло га ном “Пје-
смом ср цу - ср цем ро ду”. Уоста лом, и у пр вим Пра ви ли ма Дру штва, 
до не се ним 1840. го ди не, 3. ав гу ста, про пи са но је: “Чла ном Срп ског 
1 За израду овог рада коришћени су:
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пје вач ког дру штва ‘Је дин ство’ мо же по ста ти сва ки по ште ни и ро до љу-
би ви гра ђа нин.”2 

Већ ов дје тре ба ис та ћи да је СПД “Је дин ство” аутох то но бо кељ-
ско, са сје ди штем у Ко то ру. 

На ве шће мо на са мом по чет ку име на по кре та ча Дру штва (да их 
бар та ко и дје ли мич но отрг немо од за бо ра ва): Лу ка Бер бер, Мар ко Бје-
ла ди но вић, Иво Ћир ко вић, Ни ко Чу чак, То мо Мат ко вић, По по вић поп 
Ву ко, Са во По по вић, Лу ка Пе ши кан, Пе тро вић - Његуш Пе тар, Ни ко 
Ра ди че вић, Мар ко Сте фа но вић, Пе тар и Јо во То мо вић и Ан дри ја Ђе до-
вић. За во ђу је од ре ђен Три по Ма ри но вић, а за пр вог хо ро во ђу ка пел ник 
вој не му зи ке Чех Бу реш. 

Захваљујући упор ном ра ду већ те пр ве го ди не Дру штво је на-
сту пи ло на Бо жић у цр кви Св. Ни ко ле у Ко то ру ис пје вав ши пр ву ли-
тур ги ју за три гла са, ко ју им је на дар по сла ла Срп ска пра во слав на 
цр кве на оп шти на у Тр сту. Успјех овог на сту па је био ве ли чан ствен, 
што се ви ди из пје сме ко ју је Дру штву по све тио, 25. де цем бра 1839. 
го ди не, ко тор ски ка пе лан и ка ти хе та и је дан од осни ва ча Дру штва По-
по вић поп Ву ко. Овог ве ли ког чо вје ка из на ше про шло сти пам ти мо 
као значајног са ку пља ча на род них пје са ма и по ма га ча и при ја те ља 
Ву ка Ка ра џи ћа.3 

Ка пел ник Бу реш је 1843. го ди не пре мје штен из Ко то ра а њего ву 
уло гу у Дру штву пре у зи ма његов уче ник Ни ко Чу чак. По сли је упор ног 
и мар љи вог ра да у Дру штву иза њега су оста ле ком по зи ци је тро па ра, 
ир мо са и дру гих цр кве них пје са ма.4 

Ве ли ки ре во лу ци о нар ни по кре ти Ср ба 1848. го ди не има ли су од-
је ка и у Бо ки Ко тор ској. Они су се по себ но раз бук та ва ли ка да су по че ле 
да про ве ја ва ју ви је сти о пре го во ри ма Цр не Го ре и Ср би је о ско ром ује-
ди њ е њу. Са ве ли ким оду ше вље њ ем до че кан је иза сла ник срп ског кне за, 
пје сник Ду бров ча нин Ма ти ја Бан, ра ди до го во ра са цр но гор ским вла да-
ром и ми тро по ли том Пе тром II Пе тро ви ћем Њего шем. Том при ли ком 
Ма ти ја Бан је у Ко то ру ор га ни зо вао тај ну ор га ни за ци ју (аген ци ју) у ко ју 
су ушли сви по кре та чи “Је дин ства”. Аустри ја је вр ло бр зо ре а го ва ла 
по ја ча ном вој ном си лом и за во ђе њ ем ван ред ног ста ња и том при ли ком 
мно ги ко тор ски Ср би су пла ти ли те шку ци је ну. 
2 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 

Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 10
 Драган Ђурчић, Српско пјевачко друштво “Јединство” у Котору (1839), реферат на 

симпозијуму поводом 155 година друштва, 19. и 20. октобар 1994. године у Котору. 
3 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 

Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 9,10
4 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 

Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 11

Српско пјевачко друштво "Јединство" у Котору
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И по ред то га, 1850, упр кос за бра нама, они су до че ка ли у Ко то ру у 
цр кви Св. Ни ко ле ве ли ком сла вом Пе тра II Пе тро ви ћа Њего ша. 

Усљед по ли циј ске за бра не, 1851. го ди не на ви јест о Његошевој 
смр ти са мо по је ди нач но су пје ва чи успје ли да оду на Це ти ње  да се по-
кло не сје ни ве ли ког пје сни ка.5

 Хо ро во ђа Ни ко ла Чу чак се 1852. го ди не пре се лио из Ко то ра, а 
за ми је нио га је дру ги Бу ре шов уче ник Шпи ро Јо во вић. Он је на ба вио 
и дру гу ли тур ги ју из Тр ста за че ти ри гла са. По ред то га се по све тио 
и уче њу дру гих срп ских и хр ват ских пје са ма па су под њего вим вођ-
ством на ба вље не ком по зи ци је Кор не ли ја Стан ко ви ћа, Ка ла у за и Шле-
зин ге ра из Бе о гра да, а из За гре ба Ку ха ча и Ли син ског. Ком по но вао је 
и сам и то не ко ли ко ро до љу би вих пје са ма Љу бе Не на до ви ћа и чла на 
Дру штва и ко тор ског пје сни ка Ри ста Ми ли ћа. Дру штво је пје ва ло у цр-
кви сва ког пра зни ка, али је за њего во ври је ме ко рак ну ло и на на род но 
по ље. По што ни је би ло до зво ље но ор га ни зо ва ње јав них за ба ва, при ли-
ком ра зних све ча но сти оно се оку пља ло у ку ћа ма ви ђе ни јих гра ђа на и 
пје ва ло.6

Го ди не 1859. у Дру штву је по кре ну та вр ло зна чај на ак тив ност 
да се и по ред пје ва ња чла но ви ба ве и уче њ ем по зо ри шне умјет но сти. 
Исте го ди не Дру штво је при ре ди ло не ко ли ко за ба ва са по зо ри шним 
срп ским ко ма ди ма за сво је чла но ве и то у ве ли кој ку ћи чла на Дру штва 
Ђу ра Чуч ка. На дан Св. Са ве при ре ђе на је у њего вој ку ћи пр ва ака де-
ми ја са пред ста во ма “Кир Ја ња”. За би ље же на су и име на за го вор ни ка 
иде је и уче сни ка у овој ак ти во сти па ће мо их ов дје на ве сти: Кри сти на 
Пе тро вић, Те о до ра Ср дић, Је вро си ма Жи ва ље вић, Си мо Ка лу ђе ро вић, 
Шпи ро Пе тро вић, Лу ка По по вић, Ђор ђе Ср дић, Пе тар Су бо тић и Јо ко 
Бу ки ли ца. Хро ни ча ри су их за би ље жи ли као “пле ме ни те Срп ки ње и 
ро до љу би ве Ср бе”.7 

По ред ових ак тив но сти Дру штво ор га ни зу је и уче ству је на из ле-
ти ма по во дом цр кве них пра зни ка, као нпр. по во дом сла ве ма на сти ра 
Са ви на код Хер цег-Но во га, на Ве ли ку Го спо ји ну 1860. го ди не. Том при-
ли ком из ве де на је пје сма “Ју нач ки од го вор” Љу бе Не на до ви ћа, ко ју је 
ком по но вао Шпи ро Јо во вић. Ово су ис ко ри сти ле аустриј ске вла сти и 
Дру штво оп ту жи ле за ве ле и зда ју. Огром ним на по ри ма нај ви ђе ни јих гра-
ђа на из бјег ну та је там ни ца и његово рас пу шта ње. 
5 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у Ко то-

ру, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 11,12.
6 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у Кото-

ру, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 12,13.
7 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у Кото-

ру, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 13,15.
 Др Дарко Антовић, Которско позориште у XIX вијеку, Подгорица, 1998., стр. 125.
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Дру штво је убр за но на пре до ва ло и 1866. го ди не осни ва ор ке стар. 
За ди ри ген та је узет Је ро лим Фјо ре ли. Та ко се, на не ки на чин, ини ци ра-
ло и упи си ва ње у гу дач ку шко лу ко јом је упра вљао Фјо ре ли и не ко ли ко 
чла но ва Дру штва. На Са вин-дан, 1867. године при ре ђен је пр ви кон церт 
и то у ку ћи Јо во ви ћа, а сви ра ли су: пр ву ви о ли ну - Шпи ро Кве кић и Јо-
сип Фин ци, дру гу ви о ли ну - Јо во Ка ди ја и Ра до сав Кве кић, ви о лон че ло 
- Шпи ро Јо во вић, бас - Шпи ро Огњ е но вић, кла ри нет - Јо во Ги ља ча, фла-
у ту - Хен рих Фјо ре ли.8

На ред не 1868. го ди не СПД “Је дин ство” узи ма за сво ју кр сну сла-
ву Св. Са ву и она се, са пре ки ди ма, оби ље жа ва до да на шњ их да на у 
дру штве ним про сто ри ја ма “Је дин ства”.  

За ци је ли Бо ку Ко тор ску 1869. го ди на је ве о ма зна чај на. То је го-
ди на ве ли ког Бо кељ ског устан ка про тив Аустроугар ске мо нар хи је. Ме-
ђу тим, за Ду штво ова го ди на ни је до бро по че ла јер је до шло до по бу не 
пје ва ча про тив учи те ља Јо во ви ћа ра ди њего ве стро го сти. Због то га он 
под но си остав ку. На скуп шти ни 2. фе бру а ра ри је ше но је да се на пра ви 
но ви дру штве ни пра вил ник, да се утвр ди “Је дин ство” као стал но дру-
штве но име, а за хо ро во ђу је по ста вљен Шпи ро Огњ е но вић9. У мар ту 

8 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 
Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 15,16.

9 ШпироОгњеновић је рођен у Котору 1842. године. У Трсту је завршио трговачку 
школу. Послије завршетка школовања враћа се у Котор гдје се бави трговином. У 
Котору је био вишегодишњи члан Српског пјевачког друштва “Јединство”. Био 
је самоуки музичар. У Друштву је, такође, био хоровођа и композитор од 1869, а 
касније и учитељ и вођа оркестра. На позив књаза Николе послије 1879. прелази на 
Цетиње. На Цетињу је радио као чиновник Министарства финансија, а касније као 
његов секретар. Ту је био и диригент хора Цетињске читаонице и наставник музике 
у Дјевојачком институту. У Котору се налази завидна музичка заоставштина његових 
композиција. На Цетињу је компоновао неке стихове из “Балканске царице” књаза 
Николе и “Посвету праху оца Србије” из “Горског вијенца” Петра II Петровића 
Његоша, као и друга дјела. Ову његову обраду Његошевих стихова изводила су мушка 
и женска дјеца основне школе на Цетињу, под прозором Петра Карађорђевића уочи 
његовог вјенчања са књегињом Зорком. Бавио се глумом и у Котору и на Цетињу. 
Огњеновић је писао и стихове. Умро је на Цетињу 6. марта 1914. године.

 Као његова значајнија дјела наводе се: 
 - хорови: “Литургија” (за мушки хор), “Молитва”, “Устај рајо”, “Посвета из Горског 

вијенца (праху оца Србије)”;
 - двије композиције на текст из “Балканске царице” 1884. године.
 Према: прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” 

у Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929.
 Др Дарко Антовић, Которско позориште у XIX вијеку, Подгорица, 1998., стр. 

155-158
 Muzička enciklopedija, 2 , Zagreb, МCМLXIII, стр. 330.
 Ђоко Пејовић, Биографски подаци о првим глумцима у Црној Гори, Стварање 7-8, 

Цетиње, 1954, стр. 470.
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је за учи те ља ор ке стра узет ка пел ник вој не му зи ке Ан тон Шулц. Њега 
ка сни је ви ди мо као пр вог учи те ља и ка пел ни ка Це ти њ ске му зи ке.

Шпи ро Огњ е но вић је око се бе оку пио све ста ре пје ва че и при мио 
но ве. Већ у са мом по чет ку ком по но вао је не ко ли ко ро до љу би вих пје са-
ма про те Јо ва на Сун де чи ћа, као и пје сму Ри ста Ми ли ћа “Хајд мо бра ћо, 
сло жно хајд мо”, ко ја се и да нас пје ва и сви ра под име ном “Је дин ство 
марш”.

У је сен 1869. раз бук тао се Бо кељ ски уста нак. Мно ги чла но ви Дру-
штва су ухап ше ни, а нај те же су про шли пред сјед ник Ри сто Су бо тић и 
пје сник и пје вач Ри сто Ми лић. Усљед му че ња и бо ле сти ко ја је усли је ди-
ла, пред сјед ник Су бо тић је пре ми нуо. Та да је за пред сјед ни ка иза бран 
Ла зар Бер бер.10 

По сли је по сти за ња ми ра у Кне жла зу, на сту пи ло је не што бо ље 
ври је ме.

 У пред ве чер је Лу чинда на, 17. ок то бра 1870, СПД “Је дин ство” 
гостује на Це ти њу. Оно ту са бра ћом Цр но гор ци ма оби ље жа ва дан смр-
ти св. Пе тра. У Це ти њ ској чи та о ни ци Дру штво при ре ђу је за ба ву у при-
су ству књ а за Ни ко ле, двор ја на, гла ва ра и мно го број ног на ро да и, по ред 
оста лог, из во ди цр но гор ску хим ну. На Лу чиндан Дру штво пје ва на слу-
жби у ма на стир ској цр кви а по сли је то га од ла зи у по себ ну ауди јен ци ју 
код књ а за. На ауди јен ци ји Дру штво му је пре да ло цр но гор ску хим ну ко-
ју је по ри је чи ма Јо ва на Сун де чи ћа ком по но вао ка пел ник Ан тон Шулц11. 
Она се то ли ко до па ла књ а зу Николи да је на ре дио да се про гла си др жав-
ном хим ном и од та да се пје ва ла као цр но гор ска хим на до 1918. го ди не. 
Књ аз је Дру штво да ро вао са 200 фо рин ти у зла ту, а ка пел ни ка Шул ца 
злат ним са том. Та ко ђе, на ре дио је да се о др жав ном тро шку штам па ју 
пје сме “Ср бо бран ке”, ко је је ис пје вао члан Дру штва Ри сто Ми лић.12

Да се ни је за бо ра ви ло ни на сцен ске актив но сти го во ри до га ђај од 
20. сеп тем бра 1871. го ди не на Це ти њу, ка да по во дом кр ште ња Да ни ла, 
пр вог си на књ а за Ни ко ле, Дру штво при ре ђу је за ба ву и, по ред оста лог, 
уз пра тњу свог ор ке стра из во ди крат ку опе ре ту “Ус кр сну ће”, по ри је чи-

10 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 
Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 17-20.

11 За Антона Шулца немамо податке о мјесту и времену његовог рођења и смрти.
 У Котору се од марта 1869. године помиње као друштвени капелник, капелник војне 

музике и учитељ оркестра да би га 1871. срели на Цетињу као првог учитеља и 
капелника Цетињске музике.

 Забиљежен је као композитор прве црногорске химне на текст пјесника проте Јована 
Сундечића коју је од 1870. књаз Никола прихватио као црногорску химну и као таква 
је коришћена до 1918. године. 

12 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 
Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 21,22.
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ма свог чла на Ри ста Ми ли ћа и ком по зи ци ји Шул ца. На жа лост, Шулц је 
већ та да из гле да во дио пре го во ре да пре ђе на Це ти ње, што се убр зо и де-
си ло, та ко да уло гу учи те ља ор ке стра пре у зи ма хо ро во ђа Огњ е но ви ћ. 

По ред овог до га ђа ја, за би ље жен је још и је дан гу би так за Дру-
штво. Због ве ли ког па три о ти зма, код аустриј ских вла сти ко то р ски пје-
сник и члан Дру штва Ри сто Ми лић ни је мо гао да на ђе по сао и он пре ко 
Ру си је од ла зи за Бе о град, гдје оста је до смр ти.13 

13 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 
Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 26.

 Овдје се треба сјетити и неких важних историјских догађања тога времена. Шездесетих 
година XIX вијека настаје један велики покрет, како у политичком и јавном животу, 
тако и у књижевности и то посебно на територијама под Аустроугарском монархијом. 
Најснажнију улогу као најјача покретачка снага свих народних маса, у свим облицима, 
играју омладински покрети и прву ријеч у народу узима омладина. Многобројни 
српски ђаци у Пешти и Бечу организују се око новог политичког и националног 
покрета кроз веома активна ђачка друштва (Пешта 1861. – друштво “Преодница”, 
Беч 1863. – друштво “Зора”). Она су била средиште омладинског рада у политици и 
књижевности, а подстакла су стварање сличних друштава у свим мјестима гдје је било 
српских ђака по средњим и вишим школама. Између свих њих одржавала се чврста 
веза, из чега је произишла тежња ка јединственој организацији. На основу схватања 
”да треба спремити народ за ‘извјесни час’, изводити дело националног ослобођења 
и уједињења, угледањем на талијанско карбонарство, Младу Италију, покрет ил 
рисоргименто, акцију Мазинија и Гарибалдија”, као и њемачки Тугенбдбунд и грчку 
Хетерију, свечано се 1866. у Новом Саду оснива савез “Младог српства”, Уједињена 
омладина српска. (Јован Скерлић, Омладина и њена књижевност, Просвета, Београд, 
1996., стр 103-104, 109.)

 Ова организација је отпочела као савез ђачких друштава, а постала је национално 
– политичка странка. То је био први духовни покрет који је скоро истом жестином 
захватио многе територије проширивши се на Хрватску, Далмацију и Црну Гору. 
Подгријавала се атмосфера српског ослобођења и уједињења и гласно се обожавала 
Црна Гора која је, непрекидно на ратној нози, била као неко усамљено свјетло и 
језгро идеја националног ослобођења и уједињења. У овом периоду учестало излазе 
бројни листови, часописи и алманаси. Млади нараштај је посебно био загријан за 
позоришну умјетност и Уједињена омладина српска је поставила као један од својих 
циљева “ширење уметности у све редове народне” и то, у првом реду “позоришне 
уметности”. (Јован Скерлић, Романтизам – реализам, Култура, Београд, 1962.) 
Одјеци рада ове организација осјећали су се и послије 1872. године, када је званично 
престала да постоји. 

 Ради природе садржаја овог рада треба навести да је поред Шпира Огњеновића, 
композитора којег смо раније помињали и попа Ника Стефановића, повјереника 
Уједињене омладине српске за Јужну Далмацију био и которски пјесник Ристо 
Милић, чију збирку пјесама је Јелисавета М. Поповић употребила као основу за 
свој композиторски рад и посветила Српском пјевачком друштву “Јединство” из 
Котора 1872. године. Осим Јелисавете, сви наведени су били и активни чланови 
“Јединства”.

 Према: др Дарко Антовић, Филип Ј. Ковачевић, живот, просвјетни, књижевни, пре-
во дилачки, издавачки, позоришни, библиотечки, музејски и архивистички рад и дјело, 
Котор – Грбаљ 2001, стр. 16-19.
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На сјед ни ци Друштва, одржаној 24. апри ла 1872. го ди не, са по себ-
ном за хвал но шћу оно је при ми ло из Оде се му зич ке ком по зи ци је Је ли са-
ве те М. По по вић14 на тек сто ве пје са ма из “Ср бо бран ки” Ри ста Ми ли ћа.

Бо кељ ски уста нак 1881. го ди не опет је до нио ве ли ке про бле ме. За 
ври је ме устан ка у Бо ки је био уве ден при је ки суд и мно ги Ср би по стра-
да ше. Ве се ља и пје ва ња ни је би ло па је и “Је дин ство” за му кло, ма да је 
њего ва школ ска со ба би ла отво ре на за тај на са ста ја ња ви ђе ни јих ко тор-
ских Ср ба.  

Уочи ових до га ђа ња не ко ли ко мла дих чла но ва осно ва ло је тај но 
ђач ко удру же ње “Бран ко Ра ди че вић”, “са књ и жев ним и по ли тич ким свр-
ха ма”. При ли ком от кри ва ња овог удру же ња и уочи хап ше ња чла но ви су 
мо ра ли да бје же. По бје гли су у Цр ну Го ру, Хер це го ви ну и Ср би ју15.  

Овај пе ри од пр о те кле де це ни је је оби ље жен ди на мич ном ак тив-
но шћу Дру штва али, на жа лост, и про мје на ма хо ро во ђе. Пред крај 1879. 
го ди не Шпи ро Огњ е но вић по по зи ву цр но гор ског књ а за Ни ко ле пре ла-
зи на Це ти ње.

При вре ме но, но ви хо ро во ђа је био Шпи ро Јо во вић, да би га 15. 
ма ја 1881. го ди не у во ђе њу хо ра за ми је нио пје вач, са мо у ки му зи чар Јо-
во Ка ди ја16, оп штин ски бла гај ник. Он упор но оку пља пје ва че и ра ди са 
14 Рукописна партитура Јелисавете М. Поповић, која садржи 11 соло пјесама 

компонованих на текст которског пјесника из XIX вијека и члана СПД “Јединство” 
Риста С. Милића, налази се данас у дрвеној витрини под закључаним стакленим 
поклопцем, изложена у Ризници Српске православне црквене општине у Котору. 
Јелисавета М. Поповић је, како са великом сигурношћу претпостављамо, једна од 
првих, а можда и прва, жена композитора на просторима државне заједнице Србије и 
Црне Горе.

 Према: Ивана Антовић, Јелисавета М. Поповић, 11 соло композиција из 1872, при-
ступни рад, Музичка академија Цетиње, Цетиње 2004. 

15 О овоме више у: прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва 
“Јединства” у Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 39, 40.

 Максим Злоковић, Илегална ђачка дружина “Бранко Радичевић” у Котору, Бока, 6-7, 
Херцег Нови, 1975, стр. 241-251.

 Др Дарко Антовић, Филип Ј. Ковачевић, живот, просвјетни, књижевни, преводилачки, 
издавачки, позоришни, библиотечки, музејски и архивистички рад и дјело, Котор- 
Грбаљ, 2001, стр. 17-25.

16 ЈовоКадија је рођен у Котору 1846. године. Био је општински чиновник и дуго-
го дишњи члан, хоровођа и потпредсједник СПД “Јединство”. Углавном, самоук. 
Компо новао је низ хорских композиција и духовног и свјетовног карактера. Као 
хоровођа у Друштву дјелује од 1881. до 1910. године, када је изабран за доживотног 
предсједника. 

 Умро је у Котору 11. јуна 1913. године.
 Од његових дјела у веома је често извођен богојављенски тропар из 1885. године, на 

напјев проте Јована В. Бућина: “Глас господен на водах”.
 Треба забиљежити и то да се и, поред тога што се у старим књигама пописа архивске 

грађе СПД “Јединство” у Котору, наводи да постоји оригинална партитура Црногорске 
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њима, а ба ви се и ком по но ва њ ем. На његов пред лог 1884. го ди не од лу че-
но је да се по ку ша да се у дру штву осну је мје шо ви ти хор и да се по зо ву 
ро ди те љи да сво је кћер ке ша љу у му зич ку шко лу СПД “Је дин ство”.

Го ди не 1885. је пр ви пут из ве ден његов тр о пар “Глас го спо ден на 
во дах” ко ји је Ка ди ја ком по но вао на ри је чи про те Јо ва на Бу ћи на. Исте 
го ди не на по ром хо ро во ђе и ком по зи то ра Јо ва на Ка ди је за по чео је и мје-
шо ви ти хор. Пр ви пут је на сту пао на Ђур ђев дан под њего вом ди ри гент-
ском па ли цом, на дан њего ве по ро дич не кр сне сла ве.

Ме ђу тим, мје шо ви ти хор је бр зо пре стао да ра ди јер су ста ри љу-
ди кон зер ва тив них иде ја по при је ко гле да ли на ми је ша ње же на и му шка-
ра ца и мно ги ро ди те љи су по ву кли сво је кћер ке из Је дин ства 17. 

Као мје шо ви ти хор је по но во по чео да ра ди тек 1903. го ди не и то 
опет под Ка ди ји ном упра вом . 

Не гдје у то ври је ме, у осмој де це ни ји XIX ви је ка, Дру штво за по чи-
ње ак тив но сти са ор га ни зо ва њ ем све ча них за ба ва, обич но у про сто ри ја-
ма Срп ске чи та о ни це, уз број но уче шће чла но ва Дру штва и ви ђе ни јих 
гра ђа на Ко то ра.

Већ 1888. го ди не у ак тив но сти ма Дру штва по ја вљу је се још јед но 
зна чај но му зич ко име, ка пел ник гра ђан ске му зи ке Ди о ни зи је де Сар но 
Сан Ђор ђо18. 

химне Сундечића и Шулца. Нажалост, данас оригинала у грађи више нема већ само 
препис Јова Кадије од 2. маја 1891. године.

 Према: прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” 
у Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929.

 др Дарко Антовић, Которско позориште у XIX вијеку, Подгорица, 1998.
17 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 

Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр.42,43 .
18 ДионизиједеСарноСанЂорђо рођен је у Напуљу 1856. а умро у Перасту, 1937. 

године.
 Од низа музичара који су у Котору дјеловали у XIX вијеку Дионизије де Сарно Сан 

Ђорђо је једна од најзначајнијих музичких личности. У Котору је боравио од 1886. 
до 1892. године. У току тог периода остварио је као диригент, педагог и композитор 
веома значајан музички рад. Обновио је стари дувачки оркестар из 1842. године, 
а одгајио је већи број музичара од којих су касније најталентованији своја знања 
преносили даље. Дио својих музичких активности посветио је и СПД “Јединство”. 
Треба навести и податак да је његов оркестар бесплатно наступао, поред осталог, и 
на вјерским празницима обје цркве. Година 1889. је била година прославе 50 година 
од оснивања СПД “Јединство” и поводом тога, прота Јован Сундечић, почасни члан 
Друштва, посветио је Друштву химну за коју је музику написао Дионизије де Сарно 
Сан Ђорђо.

 За вријеме свог боравка у Котору, де Сарно је, по либрету Хермана Сикорског, написао 
музику за балет “Завршна приредба”, који је са успјехом приказиван у Которском 
позоришту. Као допринос очувању фолклорног блага Боке Которске иза њега је 
остала збирка народних пјесама за пјевање и клавир: “Успомена из Пераста”, издата 
у Београду 1896. године.

Српско пјевачко друштво "Јединство" у Котору
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Ове го ди не је, 24. ју на, из ве де на пје сма Сте ва Вр че ви ћа “Амо бра-
ћо”, по све ће на Срп ској на род ној гар ди у Ко то ру, за ко ју је му зи ку та ко-
ђе на пи сао де Сар но.

Иду ће, 1889. го ди не, ак тив ност је чак и не што ве ћа, јер је то го-
ди на сла вља - 50 го ди на од осни ва ња СПД “Је дин ство”. По во дом то га 
про та Јо ван Сун де чић, по ча сни члан Дру штва, по све тио је “Је дин ству” 
хим ну за ко ју је му зи ку на пи сао де Сар но.19

Ти ме би, у ства ри, за о кру жи ли дје ло ва ње зна чај ни јих му зи ча ра 
Дру штва XIX ви је ка.

Дру штво дје лу је са ма њ им пре ки ди ма до да нас. Пре ки ди су углав-
ном би ли то ком ра то ва.

У ства ри, мо гли би да де фи ни ше мо ова че ти ри пе ри о да у њего вом 
ра ду: 

- под Аустри јом до 1918. го ди не, ко ји је ка рак те ри са ло при ла го ђа-
ва ње усло ви ма аустриј ских вла сти и оства ри ва ње на ци о нал не ми си је,

- “злат но до ба” од 1919. до 1941. го ди не,
- од 1945. до 1994. го ди не као “пе ри од пре жи вља ва ња”,
- и пе ри од по сли је ре ак ти ви ра ња од 1994. го ди не до да нас.20

У ци је лом овом пе ри о ду, Дру штво је оства ри ва ло сво ју уло гу под 
утвр ђе ним сим бо ли ма:

- Сла ва дру штва је Све ти Са ва; 
- За ста ва дру штва је цр ве но-пла во-би је ла тр о бој ка, во до рав но 

по ста вље них по ља са зна ком Дру штва злат не бо је у сре ди ни: Лик св. 
Са ве и текст ис пи сан ћи ри лич ним пи смом “СРП СКО ПЈЕ ВАЧ КО ДРУ-
ШТВО ЈЕ ДИН СТВО У КО ТО РУ* 1839”;

- Сло ган Дру штва је “ПЈЕ СМОМ СР ЦУ, СР ЦЕМ РО ДУ!”;
- Хим на дру штва је:
ХИМ НА СРП СКОГ ПЈЕ ВАЧ КОГ ДРУ ШТВА ЈЕ ДИН СТВО У КО-

ТО РУ ПО ВО ДОМ ПРО СЛА ВЕ ПЕ ДЕ СЕТ ГО ДИ ШЊ Е ГА ДРУ ШТВЕ-
НО ГА ОП СТАН КА 1889 спје вао дру штве ни по ча сни члан Ј. СУН ДЕ-

 У Архивском фонду СПД “Јединство” посебно се чувају: 
 - Химна Српског пјевачког друштва Јединство у Котору поводом прославе педе сетого-

дишњега друштвенога опстанка, 1889.; спјевао друштвени почасни члан Ј. Сундечић, 
за мушки збор и гласовир сложио Дионисије пл. Сарно Сан Ђорђо, Загреб, 1889.

 - О пунољеству Његове Свијетлости Црногорскога Књаза Нашљедника Данила Але-
ксан дра 17. јунија 1889., ријечи Ј. Сундечића Угласбио Дионисије пл. Сарно Сан 
Ђорђио, Загреб 1889.

19 Прота Јован В. Бућин, Преглед рада Српског пјевачког друштва “Јединства” у 
Котору, од године 1839 – 1929, Котор, 1929. стр. 47

 др Дарко Антовић, Которско позориште у XIX вијеку, Подгорица, 1998., стр. 125.
20 Драган Ђурчић, Српско пјевачко друштво “Јединство” у Котору (1839), реферат на 

симпозијуму поводом 155 година друштва, 19. и 20. октобар 1994. године у Котору. 
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ЧИЋ за му шки збор и гла со вир, сло жио ДИ О НИ СИ ЈЕ ПЛ. САР НО 
САН ЂОР ЂО.

Овај рад пред ста вља дио до са да шњ их са зна ња о ра ду Срп ског 
пје вач ког дру штва “Је дин ство” из Ко то ра и крат ке жи во то пи се ис так ну-
ти јих ком по зи то ра и хо ро во ђа Дру штва XIX ви је ка.

По во дом го ди не њихо вог ју би ле ја ово не ка бу де ма ли при лог ве-
ли кој и зна чај ној про сла ви и под сти цај за рад и њего ва ње тра ди ци је 
ова квог дје ло ва ња у Бо ки Ко тор ској.

Српско пјевачко друштво "Јединство" у Котору


